1172.

1173.

1174.

1175.

1176.

1177.

1178.

1179.
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Az ABC és A.B,C, héromszogek szogei megegyeznek. Hatdrozzuk meg
a b’ és ¢, illetve ¢’ oldalak hosszat, ha tudjuk, hogy

!

a) a = 10 cm, b =14 cm, a =25cm, ¢ = 20cm,
b) a=8cm, a =2lcm, c¢—c¢ =38 cm.

Hasonlék-e az ABC és A,B,C, hiromszogek, ha oldalaik hossza:

a) a=1m, b=15m, ¢=2 m; a'=10 cm, =15 cm, ¢'=20 cm;
b) a=1m, b=2 m, c¢=15 dm; a’'=12 dm,-5'=8 dm, ¢ =16 dm;
¢) a=1 m, b=2 m, ¢=1,25m; a'=10cm, b’=9cm, ¢ =16cm."

Egy négyszog oldalai: @ = 1,2 cm, b - 1,8 cm, ¢ = 2,4 cm, d = 3,3 cm.
Kicsinyitett képén d’ = 2,2 cm. Mekkordk a kicsinyitett kép tobbi ol-
dalai? '

Egy négyszog oldalai 10 cm, 15 cm, 20 cm és 25 cm. A hozzd hasonlé
négyszogben a legnagyobb és legkisebb oldal 6sszege 28 cm. Hatérozzuk
meg ez utébbi négyszog oldalainak hosszat. '

Egy négyszog oldalai tigy aranylanak egymashoz, mint 1 :-;—:%:2. A hozza

hasonl6 négyszog keriilete 75 cm. Hatdrozzuk meg az utébbi négyszog
oldalainak hosszat! .
Egy 6tszog oldalai 35 cm, 14 cm, 28 cm, 21 cm és 42 cm. A hozza ha-
sonl6 otszog legkisebb oldala 12 cm. Hatdrozzuk meg a tobbi oldal
hosszat!

Két hasonlé sokszog leghosszabb oldala 35 mm és 14 mm, keriiletiik
kiilonbsége 60 mm. Hatarozzuk meg a két sokszog keriiletének hosz-
szat !

Egy szog szérait pirhuzamosokkal metezettiik el. Jeloljiik a keletkezett
szakaszokat rendre a, b, ¢, d, e, f-fel (1179. 4bra). Toltsiik ki a mellékelt
tablazat iiresen hagyott helyeit. :

a 7 10 10

b 4

c 9 Mil 11 1179
d 6 4 3

e (] 8 7

! 10 9




1180.

1181,

1182,

¢ 1183.

‘pérhuzamosan, mig a legkozelebbi

- Négy parhuzamos egyenes tavolsigai-

2.7

A bakéllvinyokon nyugvé hadihidak épitésénél — hogy a hid stlya az
alapra egyenletes nyomdst gyakoroljon — a baklibak A és B talpaihoz
egy AB deszkét szegeznek, és minden labpart kotéssel kotnek Gssze. Meg-
keresendd a DE kotés hossza, ha tudjuk, hogy a bak magassiga b = 3 m,
a deszka hossza AB = 1,5 m, és a koétés az AB deszkitél 0,5 m tdvolsigra
van er8sitve (1180. dbra).

i 1180
/
3
™
[}
-~
oM
1181 _—
= & K__——" AIzz
g 4//7’
A B A 5% B 500 N

15m

Egy nyflt itszakasz 50 m széles AB sdvon fekszik; az ellenség megfigyel6je
az MN = 22 m-es magaslaton helyezkedett el. Milyen magas KB alcéza- -
tot kell a magaslatt6l 500 m-re épiteni, hogy a megfigyel6nek az ut bete-
kintését megakadalyozzuk (1181. 4bra)?

Adott az ABC héromszogben az AC-vel pirhuzamos DE tavolsig (D az
AB-n, E a CB-n helyezkedik el). Meghatarozandé '

a) AD,ha AB = 16 cm, AC = 2dm és DE = 15 cm;

b) AD:BD, ha AC:DE = %%
Az 1183. 4brén lithaté két négyszog 1183

egy-egy oldala parhuzamos. Kossiik
ossze a megfelelS csicsokat. Az egyik
ilyen 6s8szekotd vonal egy tetszés sze-
rinti pontjébdl induljunk az oldallal

0sszekot6 vonalig nem ériink. Innen a
koévetkezs oldallal ésigy tovabb. Bizo-
nyftsuk be, hogy ilyen médon a kiin-
dulési ponthoz jutunk vissza.

nak ardnya sorra 2:3:4. Az adott
egyeneseket két — nem parhuzamos — :
egyenessel elmetszve, a keletkezett parhuzamos metszetek koziil a szélsék
hossza 60 cm és 96 cm. Hatdrozzuk meg a kozépsé metszetek hosszét !

. Egy fa magassigit akarjuk megmérni oly médon, hogy a fa torzsétdl

ugyanazon irdnyban két kar6t szirunk a foldbe gy, hogy azok A, és B,
71



végpontjai a fa M tet6pontjéval egy egye-
nesbe essenek (1185. dbra).
a) Keressiitk meg a fa magassigét, ha az -
. AD =1, AB = n és a kar6k a, b ma-
gassagai ismeretesek.
b) Milyen magas a fa, ha I = 22 m,
n=15maea=2mésb =25m?

1186.
1187.

1188.

1189.

1190.

1191.
1192,

1193.

1194.

1195.

8

Adottak az a, b és a’ szakaszok. Szerkessziik meg a b’ szakaszt gy, hogy
eleget tegyen az a:b = a’:b’ Osszefiiggésnek.
Adott szakaszt osszunk fel olyan részekre, amelyeknek arinya:

2 1 1 2
a) 2:3; b) 5:7; c) 2—5—; d) 4—:8—;
) ) ) 353 ) 3 5%

2 .1 1 2
e) 2:3:4; 5:7:8; g) —:1—4; h)1l——:12—
) h 9) 313 ) 152y
Rajzoljunk haromszoget, és mindharom oldalat osszuk fel:

a) 3 egyenl§ részre,
b) 6 egyenld részre,
¢) 2:3 ardnyu részekre.

A héztetét fedd cserepeket az eresszel parhuzamosan futé, egyméstol
egyenld tdvolsigban levé lécekre rakjik. Milyen hossziiak az egyes lécek
azon a hdromszog alakd tetGsikon, amelynek ereszvonala 6,8 m, ha a
tetdsikon nyolc cseréptarté léc van?

Rajzoljunk téglalapot, jeloljiik ki egy csicsat. Hatérozzuk meg a keriilet
két pontjat ugy, hogy a hdrom pont a keriileten mérve egymaéstél egyenls
tdvol legyen.

Rajzoljunk négyzetet és egy téglalapot. A téglalapot nagyitsuk akkoréra,
hogy keriilete egyezzék a négyzet keriiletével.

Adott egy trapéz és egy téglalap. A trapézt nagyitsuk (kicsinyitsiik)
akkordra, hogy keriilete a téglalap keriiletével legyen egyenld.

Adott egy téglalap és egy hdromszog. A téglalap egyik oldalén vegyiink
fel egy pontot, a keriileten pedig szerkessziink masik kett6t Ggy, hogy a
keriilet hdrom darabjanak arinya megegyezzék a haromszog oldalainak
ardnyéval.

Adott héromszbg ;tgyik csucsahoz hatédrozzuk meg a keriiletnek egy olyan
pontjt, hogy a két pont a keriiletet

1.1
a) 2:3, c) 2—:3—,
) ) 533
b) 5:6, d) V2:2

ardnyban levd szakaszokra ossza.
a) Adott hdromszoghoz szerkessziink hasonl6t gy, hogy keriilete adott
szakasszal legyen egyenld.




1196.

1197.

1198.

1199.

1200.

1201.

1202.

1203.

1204.

1205.
1206.

b) Oldjuk meg a feladatot szamoléssal is, ha az adott hiromszog oldalai:

a=2cm,b = 5cm,c = 6 cm; az adott keriilet: £’ = 26 cm. Hatdroz-
zuk meg az a’, b’, ¢’ szakaszok hosszit!

Szerkessziink haromszoget, ha adott « és 8, tovabba

a) 2s, b) a+b, c) a—b,
d) 2a—b, e) 2a+b.

Szerkessziink derékszogli haromszoget a kovetkezs adatokbol:

a) a+b, « b) a-b, a, ¢) a+tc, a, d) c—a, a,
e) 2s, a, f) b+ec, B, g) ¢c—b, B, h) 2s, B.

Szerkessziink egyenlS szard hiromszoget a szdrak kozott levd szogbdl,
tovabba

a) a keriiletbdl,
b) az alap és egy szar osszegébdl,
c) az alap és egy szar kiilonbségébél.

a) Adott derékszog(i hdiromszoget nagyitsunk fel ugy, hogy a nagyitédsban
a befog6k Osszege adott szakasszal legyen egyenld.

b) Végezziik el a nagyitdast abban az esetben, ha az adott hdromszog
egyenls szaru, és a nagyitott szdrak osszege adott.

Adott négyzetet nagyitsunk fel Ggy, hogy

a) az 4tl6 és az oldal osszege,
b) az 4tl6 és az oldal kiilonbsége

adott szakasszal legyen egyenls.
Szerkessziink négyzetet, ha adott

a) az 4tl6 és oldal 6sszege,
b) az 416 és oldal kiilosnbsége.

Egy paralelogramma oldalai @ = 7 cm, b = 4 ¢m hosszdak. A b oldallal
parhuzamos e szel§ a paralelogrammabdl az eredetihez hasonlé para-
lelogrammét metsz le. Hatdrozzuk meg az 1j paralelogramma oldalainak
hosszat. ’

Egy gyér padlokészitéshez olyan szabviny téglalap alakd cementtéblakat
tervezett, melyeket hosszabbik oldalukhoz tartozé kozépvonaluk az
eredeti -téglalaphoz hasonlé téglalapokra vag szét. Hatérozzuk meg a
cementtibldk oldalainak arinyét.

Egy paralelogramma oldalai 20 cm és 16 cm hossziak. A hosszabb olda-
lak tédvolsiga 8 cm. Hatdrozzuk meg a rovidebb pérhuzamosok tévol-
shgat.

Egy paralelogramma keriilete 48 cm, magassdgainak arénya 5:7. Mek-
korak az oldalak?

Egy ABC héromszog a oldaldénak hossza 5 cm, b oldaldnak hossza 4 cm.

a) Hatérozzuk meg a b oldalhoz tartozé magassig hosszdt, ha az a
oldalhoz tartozé magasség 2 cm hosszu.
b) Oldjuk meg a feladatot 4ltalinosan is! (Adott a, b, m,;; my = ?)

7q



1207,

1208.

- 1209.

1210.

1211.

1212.

1213.

1214.

1215.

1216.

1217.

1218,
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Egy ABC hiromszog két oldaldnak hossza: a .= 16 cm, b = 12 cm.
Az a oldalhoz és b oldalhoz tartoz6 magassigok Osszege 14 cm. Haté-
rozzuk meg a két magassigvonal hosszat.

Szerkessziink adott haromszogbe paralelogrammat ugy, hogy egyik szo-
giik kozos legyen. Hatarozzuk meg a paralelogramma oldalainak hosszit,
ha a szoget kozrefogé hdromszogoldalak 20 cm és 25 cm hossziiak, és az
ezen oldalakra illeszked paralelogrammaoldalak ardnya 6:5.

Egy haromszog alapja 48 cm, magassiga 16 cm. Szerkessziink a hdrom-
szogbe (az alapon nyugvé) téglalapot, melynek oldalai 5:9 arinyuak.
Hatarozzuk meg a téglalap oldalainak hosszét.

Szerkessziink adott haromszogbe téglalapot, melynek oldalai igy arany-
lanak egyméshoz, mint m:n. Hatdrozzuk meg a téglalap oldalainak
hosszét, ha a hiromszog alapja a, az a oldalhoz tartozé magassiga h.
Adott a alapu és h magassigii hdromszogbe szerkessziink négyzetet oly
médon, hogy két csiicsa a hairomszog alapjira, mésik két csiicsa pedig az
oldalakra illeszkedjék. Hatédrozzuk meg a négyzet oldaldnak hosszit! i
Egy ABC derékszogli hiromszog befogdinak hossza: @ = 12, b = 6 cm,
az a oldallal szemkozti szoge «. Szerkessziink az A cslicson keresztiil
szel6t, mely az a oldallal « sziget alkot. Mekkora részekre bontja a D
pont az a oldalt?

Az ABC haromszog B csucsin keresztiil szerkesztett szel6 a b oldalt
D pontban, § szog alatt metszi. A D pont a b oldalt 7 cm és 9 cm hosszi
szakaszokra osztja. Hatérozzuk meg a hdromszog ¢ oldaldnak hosszat,
tovabbs a BD és BC szakaszok aranyét.

Egy ABC héromszig B csiucsén keresztiil szerkessziink szel6t ugy, hogy
a szel§ ¢ oldallal alkotott hajlasszige megegyezzék a hdromszog C csticsé-
nal levs y szoggel. A szel§ b oldallal alkotott metszéspontjat jeloljiik
D-vel.

a) Hatérozzuk meg az AD és DC szakaszok hosszat, ha a haromszog
két oldala: ¢ = 2 cm é8 b = 4 cm.
b) Oldjuk meg a feladatot altaldnosan is.

Két, egymast kiviilrdl érinté kor érintési pontjin keresztiil hizott szels
dltal kimetszett hurok aranya 13:5.

a) Hatdrozzuk meg a sugarak hosszat, ha a kozéppontok tavolsiga
36 cm.

b) Old]uk meg a feladatot altalanosan is, ha a kozeppontok tavolsiga d,
és a hurok aranya a:b.

Egy a alapt és h magassagu haromszogbe szerkessziink félkort oly médon,
hogy atmérSje az alappal parhuzamos legyen, tovabba a félkor érintse
az alapot. Hatarozzuk meg a kor sugardnak hosszat!

Egy haromszog alapja 30 cm, a hozzéd tartozé magassdg 10 cm. Szer-
kessziink a hdromszogbe egyenl$ szart derékszogi haromszoget ugy,
hogy atfogéja az alappal pérhuzamosan helyezkedjék el, derékszogl
csicsa pedig illeszkedjék az alapra. Hatérozzuk meg a derékszogfi
haromszog atfogéjanak (oldalainak) hosszat.

Adott egy haromszog b, ¢ oldala és « szoge. Szerkessziink a hdromszogbe
rombuszt oly médon, hogy az « szog kozos legyen. Hatdrozzuk meg a
rombusz oldaldnak hosszat.




1219,

- 1220.

| 1221.

1222,

F 1226.

v " 4bra.)
1223,

Adott ABC héromszogben szerkessztink az AC oldallal pirhuzamos M N
szakaszt gy, hogy AM = BN legyen. Fejezziik ki az MN szakasz -
hosszét a haromszég a, b, ¢ oldalaival. :
Az ABC héromszog AC oldalival hiizott padrhuzamocs az AB oldalt D,
a BC-t E pontban metszi. Hatdrozzuk meg DE hosszat, ha adott a
héromszég oldalainak hossza, tovibbs az AD +CE osszeg. A héromszog
oldalai: 4B = 24 cm, BC = 32 cm, AC = 28 cm és AD+CE = 16 cm.
a) Az ABOD paralelogramma két szomszédos oldala: 4B = 20 cm,
BC = 5 cm. Az AB-t hosszabbitsuk meg B-n tiil 5 cm-rel, igy egy £
pontot kapunk. A DE egyenes a BC oldalt P-ben metszi. Mekkora
a CP szakasz!? ‘ : ] )
b) Fejezziik ki a CP tévolsig hosszét, ha a paralelogramma oldalai a,
ill. 4 cm hossztak. ~ o : ‘ :
Egy ABCD paralelogramma AB oldala 4,2 cm. A BC oldalon levé P
pont 5.7 ardnydu részekre osztja a b oldalt. Az 4B oldalt mennyivel kell
meghosszabbitani, hogy az £ végpont-
jébol hzott PE szel$ atmenjen a para-
lelogramma fels8 D cstcsén? (1222.

hogy ez a pdrhuzamos mekkora részekre
osztja az a oldalt, ha az F pont az AC
4t16t m:n ardnyu részekre osztja? '

: 1222
-0 c
\\
Az ABCD paralelogramma AC 4tlé N
jénak E pontjabél htzzunk péarhuza- -' SdP
most a BC oldallal. Hatérozzuk meg, : SN
. .
A B

E

. Adott egy paralelogramma alapja: a, az AC 4tlén egy E pont, tovabba

az AE:CE = m:n ardny. Hatérozzuk meg, hogy DE szel6 mekkora
szakaszt metsz le az a oldal meghosszabbitdsdbol? ‘

. a) Az ABC héromszég 4B = ¢ alap-

jén felvesziink egy C, pontot, és 1225
ezt osszekotjilk a szemkozti csiics-
csal. Az ezzel az egyenessel az alap
végpontjaib6l parhuzamosan ha-
zott egyenesek 4, és B, pontokban
metszik a mésik két oldal meghosz-
szabbitdsit. Ha A4, = p = 2, és
BB, = ¢ =3, mekkora akkor
CC, = 2% (1225. 4bra.) . _

b) Oldjuk meg a feladatot &ltaldno- A C B
san is! '

Egy 120°-0s szog két szérit és szogfelez6jét metszi az AB egyenes.
Szémitsuk ki, hogy a szogfelezének a szég C csicsétél az AB egye-
nesig terjeds CC, darabja milyen hosszd, ha ismerjiik a 120°-o0s szog
két szérdnak a csticstél az egyenesig terjeds CA = p és CB = ¢ da-
rabjét. ’

. Derékszogfli hdromszog befogéi f6lé rajzoljunk négyzeteket. Kossiik vesze

az 4tfogd két végpontjét a szemkozti négyzet tdvolabbi szogpontjival.
Igazoljuk, hogy ezek az osszeksté vonalak a befogékbél egyenld dara-

bokat metszenek le a derékszog csicsa mellett (1227. dbra).

8 Goometrial feladatok gyfjteménye — 10127/L. ' 81



- 1228. Egy egyenl§ szaru trapéz hosszabbik alap-

: ja 6 cm, szdra 2 cm hosszi. Hatarozzuk
\ meg a masik alap hosszat, ha tudjuk, hogy
a trapéz kiegészitd hdromszogének széra
5 cm hosszi.
Egy trapéz parhuzamos oldalainak ara- |
nya 5:9. Az egyik szdr 16 cm hosszui.
Mennyire kell ezt a szarat meghosszabbi-
tani, hogy a maésik szdr meghosszabbit4-
sdt metssze?

1229.

1231.

1232.

1233.
1234.
1235.

1236.

1237

1238.

82

1230. Egy trapézalapjainak hossza 2cm és 3 cm.
A szérak meghosszabbitdsival keletkezett
. kiegészits’’ hdromszog oldalai 5 és 4 cm
hossztiak. Hatidrozzuk meg a trapéz szé-
rainak hosszét. '

Egy trapéz oldalai: « = 10 em, b = 6cm,c =3 cm,d =4 cm (a és ¢
alapok).

a) Szémitsuk ki a kiegészit6 hiromszog ismeretlen oldalait.
b) Végezziik el a szdmitdst dltaldnosan is!

Egy trapéz alapjai 12 cm és 27 em hossziak. Az egyik szr a hosszabbik
alappal ugyanakkora szoget alkot, mint amekkorit a mésik szér a
hosszabbik alappal valé metszéspontjabél indulé 4tléval bezér. Haté-
rozzuk meg az ut6bbi 4tl6 hosszat. :
Bizonyitsuk be, hogy egy trapéz atléi a parhuzamos oldalak arénydban
osztjik egymést. : _

Egy trapéz hosszabbik alapja 5 cm, tovabbéd az egyik 4t16 a masikat 3:1
ardnyu részekre osztja. Hatdrozzuk meg a mésik alap hosszdt!

A trapéz 27 cm-es 4tl6ja a mésik 4tl6t 8 cm-es és 1 cm-es részekre osztja.
Hatérozzuk meg, hogy az utébbi 4tl6 mekkora részekre osztja a 27
cm-es 4tl6t? ‘

Egy trapéz egyik 4tléja a mésikat 0,3:% részekre osztja. Ismeretés

tovabbé a trapéz kozépvonala: 29 em. Hatérozzuk meg az alapok hosz-
szét és a mésik 4tl6 szeleteinek ardnyat. -

1237. Egy trapéz parhuzamos oldalai 9 és 12 cm
2x/

hossztiak. Egy ezekkel pdrhuzamos sza-
\2 kasz a szdrakat az 1237. dbrdn lathaté
4
/i \

médon 1:2 arényban osztja.
Egy adott trapéz szarait (a hosszabbik alap végpontjéibél kiindulva)
osszuk fel 2:3 ardnyt részekre. A szdrakon kapott osztépontokat kossitk
ossze. Bizonyitsuk be, hogy az osztépontokat osszekots szakasz pér-

+2b

a) Milyen hosszi részekre osztja a trapéz
egyik 4tléja ezt a szakaszt?
b) Milyen hosszi maga a szakasz?

huzamos az alappal, és hossza 3a (a a hosszabbik, b a rovidebbjk

alap).




1239,

1240.
- 1241

1242.

1243.

1244.
1245.

1249,

1250.
1251,

Egy trapéz pdrhuzamos oldalainak hossza a és b. Egy ezekkel parhuzamos
szakasz a szdrakat m:n ardnyban osztja (m az a oldalhoz kozelebb esd
osztésaranyt jelsli).

a) Milyen hosszii részekre osztja a trapéz egyik 4tléja ezt a szakaszt?
b) Milyen hosszti maga a szakasz?

A trapéz parhuzamos oldalai 12 és 8 cm, szdrai 4 és 3 cm hossziak.
Szamitsuk ki azoknak a szakaszoknak a hosszat, amelyek ezekkel pér-
huzamosak, és a trapéz szérait hat egyenld részre osztjék. -

Egy trapéz parhuzamos oldalai a és b cm hossziiak. A nem parhuzamos
oldalakat négy egyenl6 részre osztjuk. Milyen hossztiak a szemkozti
osztépontokat osszekots egyenesszakaszok ? , :
Egy trapéz két pdrhuzamos oldala: @ = 16 cm, b = 12 cm. Hosszabbitsuk
meg a nem parhuzamos oldalakat mindkét irdnyban hosszuk felével.

a) Milyen hossziiak az fgy kapott nagyobb trapéz padrhuzamos oldalai?

b) Végezziik el a szdmitist \igy is, hogy a pdrhuzamos oldalak hosszi-
sdgat a-val és b-vel jeloljiik, a meghosszabbitdst pedig a nem parhuza-
mos oldalak harmadrészének vessziik.

Egy trapéz pérhuzamos oldalainak hossza 5 cm és 8 cm. A trapéz 4t16i-
nak metszéspontjin 4t hizzunk pérhuzamost az alapokkal. Hatérozzuk
meg, hogy ezt a szakaszt az 4t16k metszéspontja mekkora részekre osztja.
Igazoljuk, hogy a trapéz 4tléinak metszéspontjén a padrhuzamos oldalak-
kal szerkesztett padrhuzamos szakaszt az 4tl6k metszéspontja felezi.

Hosszabbftsuk meg egy trapéz nem pérhuzamos oldalait, mig metszik
egymdist. Ezen a metszésponton 4t hizzunk a pirhuzamos oldalakkal
parhuzamos egyenest. Mutassuk ki, hogy ennek az egyenesnek az a két
szelete, amely az oldalegyenesek metszéspontja és az atléegyenesek kozé

esik, egyenls.

. Bizonyitsuk be, hogy a trapéz nem parhuzamos oldalainak metszéspont-

jét az 4tl6k metszéspontjaval Osszekotd egyenes felezi a trapéz pér-
huzamos oldalait.

. Egy trapéz pérhuzamos oldalai @ és b. A nem pérhuzamos oldalakat

harmadoljuk.

a) A hosszabbik oldalhoz kozelebb es6 osztépontokat osszekots egyenes-
bdl mekkora szeletet fog kozre a két 4t16? ‘

~ b) Oldjuk meg a feladatot 4ltaldnosan is, ha a két nem pérhuzamos

oldalt m:n arényban osztjuk.

. Igazoljuk, hogy ha egy trapéz belsejében akérhol huzunk is a parh* zamos

oldalakkal pdrhuzamos egyenest, ennek az egyenesnek az a két dar ibja,
mely az 4t16 és az oldal kozott van, egyenld.

HASONLOSAG ALKALMAZASA

Egy hér&nszbg oldalainak hossza: ¢« = 7 cm, b = 6 cm, ¢ = 5,5 cm.
Hatérozzuk meg, hogy az f. szogfelez6 mekkora részekre osztja a ¢
oldalt. .

Az ABC héromszog oldslai a, b és c. Hatérozzuk meg, mekkora részekre
osztja a ¢ oldalt a C csticshoz tartozd szogfelezé.

a) Bizonyitsuk be, hogy a hiromszog kiils§ szégfelezije a szemkozti oldal
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1252.
1253,

1254,
1255.
1256,

1257.
1258.

1259.

1261.
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‘be, hogy a DE egyenes pdrhuzamos AB-vel.

" pontja a kiovetkez8 ardnyban osztja: A csics melletti rész tgy ardnylik]

meghosszabbitdsit — az oldal végpontjaitél szdmitva — a mésik ké
oldal ardnyaban osztja. :
b) Szémitsuk ki a szemkozti olda.lon létrejott szeletek hosszit.

Az ABC héromszog CC, silyvonaldnak O, végpontjibdl szogfelezbket
huzunk, melyek a méasik ket oldalt D, ill. E pontba.n metszik. Bizonyits '

Az ABC héromszog AB oldaldnak F felez&pontjan 4t htizzunk pérhuza
most -a szemkozti szog felezjével, ez az AC-t B’-ben, BC-t A’-ben;
metszi. Bizonyitsuk be, hogy 4B’ = BA'. -
Adott ABC héromszogben a C csiicshoz tartozé szogfelezd szemkozti
oldallal alkotott metszéspont]én 4t szerkessziink a b oldallal padrhuzamos
egyenest. Hatdrozzuk meg az igy szerkesztett parhuzamos hiromszog
belsejébe es6 részének hosszét, ha ismeretes a hiromszog a és b oldalénak
hossza.
Adott ABC héromszog « szogének szogfelezbje a szemkozti oldalt K
pontban metszi. Az E pontbél a b oldalra bocsétott meréleges talppontjal
F. Hatirozzuk meg EF hosszat, ha ismeretes a B csticsb6l hiizott magas-
sdg hossza (mp, = 30 cm), toviabbd a ¢ és b oldalak ardnya (c:b = 7: 8)
Oldjuk meg a feladatot elGszér a megadott adatokkal, majd 4ltaldnosanisy
Bizonyitsuk be, hogy a hé,romszog szogfelezGjének négyzete egyenld a
kozrefogd oldalak szorzaténak és azon két szakasz szorzatdnak a kulonb
ségével, amelyekre a szogfelez6 a szemkozti oldalt osztja. '
Bizonyitsuk be, hogy bdrmely hiromszogben a szogfelezs révidebb, mm
a mellette fekv§ oldalak mértani kozépardnyosa.
Bizonyitsuk be, hogy a héromszog szﬁgfelezfijét a széigfelez()'k metszég

a masik részhez, mint a szdgfelez6t kozrefogd két oldal osszege a har-
madik oldalhoz.
Legyenek a, b, ¢, d egy hlirnégyszog oldalai, e és f az atlok Bizonyitsukd
be, hogy az atlék szorzata egyenlé a szemkozti oldalak szorzaténak:
Osszegével, azaz: ef = ac+bd (Ptolemaiosz tétele).
1260. Jeloljilk az ABC héiromszog
c 1260 megfelel6 oldalainak egy adott
egyenessel alkotott metszéspont-
jait 4,, B,, C,-gyel. Bizonyit-

suk be, hogy ekkor:

AC, BA, CB, _ _

C,B AC B4
(M enelaosz tétele) * A tévolsi-
A B ¢ gokon elGjeles tévolsdgokat ér-]
! tiink. (1260. 4bra.)
Bizonyitsuk be Menelaosz tételének forditottjat: Ha az 4BC haromszog
oldalain fekvé 4,, B,, C, pontokra érvényes az 4C, B4, GB, _ _ 1:

osszefliggés, akkor ‘az A,, B,, C, pontok egy egyenesen fekszenek.

* Megjegyezziik, hogy gyakran e tétel megforditésé.t vagy & tétel és megfordités egyiit-
tesbt szokthk Menelaosz tételének nevezni. ;



1265.

. Bizonyitsuk be az 1258. feladatot Menelaosz tételének segitségével.
. Legyenek 4,, B,, C, az ABC hiromsziog BC, CA, AB egyenesein fekvé

pontok. Ha az AA4,, BB,, CC, egyenesek egy pontban metszik egymadst,

akkor A0 . B4 CBi _ | (0o tétele)* (A tévolsigokon iré-
CB- AC B4

nyitott tavolsdgokat értiink.)

. Bizonyitsuk be Ceva tételének forditottjat: Ha 4,, B,, C; az ABC hérom-

AC, B4, CB, _
: ) C,B AC BA

= 1, akkor az 44,, BB,, CC, egyenesek egy pontban taldlkoznak (vagy
parhuzamosak). .

Bizonyitsuk be Ceva tételének segitségével, hogy barmely hiromszégben

szog BC,CA, AB olda,legyenésein fekvd pontok, és

a) a silyvonalak,
b) a szogfelezsk,
¢) a magassigvonalak

egy pontban metszik egymast.,

. Bizonyitsuk be, hogy ha a hiromszogbe irt kor érintési pontjait a szem-

kozti csicsokkal osszekotjilk, akkor ezek az egyenesek egy pontban
metszik egymést. ‘

. Bizonyitsuk be, hogy ha egy hiromsziog hozzéirt koreinek érintési pont-

jait a szemkozti csucsokkal osszekotjitk, akkor ez a harom egyenes egy
pontban metszi egymést. '

. Legyen A,, B, és C, az ABC héiromszog oldalain harom olyan pont,

hogy az AA4,, BB,, CC, egyenesek egy pontban taldlkozzanak. Az 4,,
B,, O, pontokon 4thaladé kér méasodszor az 4,, B,, C, pontokban metszi
a haromszog oldalait. Mutassuk ki, hogy az 4A,, BB, és CC, egyenesek
is egy pontban taldlkoznak.

ossze sqfra a négy osztépontot, melyek két szemkozti cstics szomszéd-
sdgéba esnek. Bizonyitsuk be, hogy az igy kapott négyszog paralelog-
ramma. :

. Osszuk fgy négyszog oldalait harom-hérom egyenl6 részre, és kossiik

. Osszuk egy négyszog oldalait hirom-hérom egyenlé részre, és a szom-

szédos oldalak legkozelebbi osztépontjait kossiik ossze egyenessel. Igazol-
juk, hogy ez a négy egyenes paralelogrammét hatdroz meg.

. Egy négyszog oldalait hdrom-hdrom egyenld részre osztottuk, és az oszt6-

pontok koziil négyet az 1271. abran lathaté médon kotottiink ossze.

-Igazoljuk, hogy az 6sszekots vonalak trapézt alkotnak, és 4llapitsuk meg

a pérhuzamos oldalak ardnyét.

1271 : 1272

O~
O 4

* Elbz6 megjegyzésiink Ceva tételére is 41l
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1272.
1273.

1274,

1275.
1276.

1277.

1278.

1279,

1280

.

1281.

1282,

1283.

1284.

Egy négyszog oldalait hdrom:-hérom egyenl6 részre osztjuk. Milyen
ardnyban osztjik egymést az 1272. 4brén l4thaté oceszekots vonalak ?
Két haromszognek kozos az alapja. Osszuk a mésik két oldalpért hdrom-
hdrom egyenl§ részre, és a fels§ osztépontokat pdronként koéssiik ossze.
Igazoljuk, hogy a keletkezett négyszog paralelogramma.

Négyszog tléinak metszéspontjan 4t két szomszédos oldallal pérhuzamos
egyenest rajzolunk, és meghatérozzuk metszéspontjukat a mésik két
oldallal. Igazoljuk, hogy ennek a két pontnak osszekotd egyenese par-
huzamos az egyik 4tl6val.

Bizonyitsuk be, hogy a hdromszog barmely két stlyvonala — a csticstél

szdmitva — 2:1 ardnyban osztja egymast.

Egy derékszogli hiromszog egyik befogéja kétszerese a masiknak. Bizo-
nyitsuk be, hogy ekkor az 4tfogéra bocsitott magassig 1:4 ardnyban
osztja az dtfogét.

Az ABC héromszég AB oldala 3 cm, AC 2 cm. Erre a két oldalra rajzol-
junk a héromszogbe paralelogrammaét, melynek AB-n fekv§ oldala 1 cm
hosszii. A negyedik cstics BC-n van. Mekkora a mésik oldal?

Az ABC héromszég AC és BC oldaldt hérom-hérom egyenl§ részre
osztjuk, és a C csiicstl szémitva, az egyik oldal mésodik, a mésik oldal
els6 osztépontjabél az AB oldalra g, ill. y merdlegest bocsitjuk. Mutassuk
meg, hogy y = 2z. :
Paralelogramma két szemkozti oldalét osszuk fel hat egyenlS részre, és
mindegyik oldalon vélasszunk ki egy-egy osztépontot. Milyen ardnyban
osztja ezek Gsszekots egyenesét az egyik 4t16, ha .

a) az egyik 6ldal elsS és a mésik negyedik osztépontjat,

' b) az egyik oldal mésodik és a mésik otodik osztépontjat kotjiik ossze?

Egy adott téglalap egyik cstcsat osszekotjik az egyik szemkozti oldal
felezGpontjival, és meghtizzuk a csticesal szemkii\zti/é,tlét. Milyen arény-
ban osztja egymést ez a két egyenes? -'
Egy a alapu egyenls szérd héromszog két szardt hdrom-hédrom egyenl6
részre osztjuk. Mekkora darabot vég le az alap meghosszabbitésdbdl egy
fels6 és egy alsé osztépontot ssszekots egyenes? i
Az ABCD téglalap BC oldalénak felez6pontjét kossiik ossze a D, CD
oldaldnak felez8pontjét az 4 cstcesal. Milyen ardnyban osztja egymést
a két osszekots szakasz? ;
Egy ABCD paralelogramma 4D oldalét osszuk n egyenld részre, az A-hoz
legkizelebbi osztépont P. Mutassuk meg, hogy a BP egyenes az AC
atl6bol annak (n+1)-ed részét metszi le. -
Egy trapéz egyik alapja a mésiknak héromszorosa. Milyen ardnyban
osztjék egymast az 4t16k?
_ 1285. Rajzoljunk egymés mellé két négyzetet,

és kossiik Ossze egyméssal a négyzet
tavolabbi cstcspontjait. Igazoljuk, hegy
ez a két 6sszekstd vonal a kozos oldalon
metszi egymést (1285. dbra).

Bizonyftsuk be, hogy a htirnégyszog koré
frt kor tetszbleges pontjénak a szemkozti
oldalaktél mért tavolségainak szorzata
mindkét oldalpérra egyenlé.

1285

1286.
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. Bizonyitsuk be, hogy barmely hdromszogben a magassidgpont a magas-

sdgokat két olyan szakaszra bontja, amelyeknek szorzata fiiggetlen a

véalasztott magassagtol.

. Téglalap koré koért irunk, és ennek egy pontjibél merélegest bocsdtunk

az oldalakra. Ezek és az oldalak meghosszabbitdsai két téglalapot adnak.

Bizonyitsuk be, hogy ezek a téglalapok hasonlék.

. Egy egyenl§ szara haromszog alapja 6 em, szérai 8 cm hossziiak. Mekkora
részekre bontja a szdrakat a hozzdjuk tartozé magassig? o

. Egy egyenl§ szart hdromszog alapja a, szdrai b egység hossziak. Mekkora

részekre bontja a szérakat a hozzdjuk tartozé magassidgvonal?

. Egy egyenls szarh derékszogfi hdromszog befogéit hdrom-hédrom egyenld

részre osztjuk, és a derékszog csicsival szomszédos osztépontokat Gssze-.

kotjiik, valamint ezekbél az osztépontokhdl az-dtfogéra is merSlegeseket

bocsdtunk. Bizonyitsuk be, hogy az ily médon keletkez8 derékszogf

négyszog négyzet. ‘

. Az ABC egyenl§ széri derékszogli hdromszog A csicsbél indulé sily-

vonaldt meghosszabbitjuk a haromszog koré irt korrel valé D metszés-

pontig. Bizonyitsuk be, hogy 4D = 3.BD. (C<q = 90°.)

. Derékszogli haromszog egyik befogéja

a’) hdromszorosa,

b) négyszerese,

c) m-szerese,

d) 2 _szorosa

a masik befogénak. Hogyan arinylanak egymdshoz az atfogénak a
rdbocsatott magassagvonal altal levagott szeletei?

. Egy derékszogli haromszog befogéinak aranya 5:6, az atfogé 122 cm
hosszi. Hatdrozzuk meg az atfogénak a rabocsitott magassdgvonal dltal
levagott szeleteinek hosszat.

. Egy derékszogli haromszog befogbinak ardanya 3:2. Az dtfogbénak a hozzéd
tartozé magassdgvonal altal levagott szeletei koziil az egyik 2 cm-rel
nagvobb a mésiknal. Hatdrozzuk meg az 4tfogé hosszat.

. Egy derékszogli hidromszég befogéi ugy ardnylanak egyméshoz, mint
8:7, az atfogbhoz tartozé magassagvonal hossza 42 cm. Hatérozzuk meg
az 4tfogd szeleteinek hosszat.

. Egy derékszogfli haromszog atfogdjdhoz tartozé magassig az dtfogot egy
4 és egy 12 cm-es darabra osztja. Mekkordk a befogdk és a magassig?
. Egy derékszogfi hdromszogben az egyik befogé 5 cm, ennek vetiilete az
atfogén 2 em, mekkora az atfogd és a mésik befog6?

. Egy derékszogli hdromszog egyik befogéja 5 cm, az 4tfogéhoz tartozé
magassig 3 cm, mekkora az atfogd és a mésik befogd?

. Szerkessziik meg két adott tdvolsag mértani kozepét.

. Adott két tdvolsdg osszege és mértani kozépardnyosa. Szerkesszilk meg
a tavolsagokat. v

. Adott két tdvolsag kiillonbsége és mértani kozépardnyosa. Szerkessziik
meg a tévolsdgokat.

. Bizonyitsuk be, hogy a derékszogli hdromszogben a befogék négyzeteinek
ardnya megegyezik a befogdk atfogéra es§ vetiileteinek ardnydval.

. Igazoljuk, hogy a koér AB hirja az 4-b6l indulé 4tméré és erre az 4tmérére,
es§ vetiiletének mértani kozepe.
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1305.

1306.

1307.

1308,

1309.
1310.

1311.
1312.

1313.

Félkorbe masik félkort rajzolunk, melynek &tméréje az elsének 0A

sugara. Az ezen felvett P pontbdl 0 A-ra merGlegest allitunk, mely a
kisebb félkort K-ban, a nagyobbat L-ben metszi. Bizonyitsuk be, hogy
AL? = 24K2. ,

Egy rombusz egyik csicsén keresztiil htizzunk a rombuszon kiviil haladé ;
e egyenest. A cstccsal szemkozti oldalak meghosszabbitésdbll az. e |
egyenes p, ill. ¢ hosszlisigli szakaszokat metsz ki. Bizonyitsuk be, hogy
a rombusz oldala mértani kozepe a p és ¢ szakaszoknak.

Adott egy r sugard kor és benne h hossztisigli hur. A hur egyik vég-
pontjéban hizzunk érintSt, a huar mésik végpontjanak az érint6tsl valé
tavolsagat jelsljiik m-mel. Bizonyitsuk be, hogy a hir mértani kozepe az
4tmérdnek és az utébbi m szakasznak.

Hatérozzuk meg adott kérben hiizott hir hosszat, ha adott a kor sugara, -

tovabbéa a hir egyik végpontjiban huzott érintének a hdr mésik vég-

pontjatdl valé a tavolsaga.

Egy r sugaru korbél egy egyenes m magassigt korszeletet vag ki. Szémit-

suk ki a korszeletet hatarolé hir hosszat. :

Az ABC haromszog B csticsan keresztiilhaladd szelS a b oldalt D pontban,

B szdg alatt metszi. Bizonyitsuk be, hogy AB mértani kozepe az AD és

AC szakaszoknak.

Bizonyitsuk be, hogy az egyenld széra trapézba irt kor dtmérdje a trapéz

két parhuzamos oldaldnak mértani kozéparanyosa. ‘

A h hiir F felez8pontjan 4tmend 4tméré két szakasza AF és BF. Igazoljuk, -

hogy a hirra rajzolt négyzet teriilete négyszer akkora, mint azé a tégla-

lapé, melynek oldalai AF-fel és BF-fel egyenlSk.

Egy derékszogli hdromszogbe az atfogora 4llitott négyzetet irunk. Bizo-

nyitsuk be, hogy az atfogén létrejott harom szelet koziil a négyzetoldal

mértani kozepe a méasik két szeletnek. :
1314. A technikusok megéllapitottdk, hogy egy

1314 gombfabol kivigandé legnagyobb hord- 1

1815,
-~ 1316.

1317.

c képességli, téglalap keresztmetszetl ge-
rendédt a kovetkezd szerkesztéssel kap-
juk: a gombfa kor keresztmetszetének
egyik 4tmér8jét hérom egyenlS részre '
3 osztjuk, és az osztépontokban ellenkezd -
iranyban merdlegeseket emeliink (1314.
F abra). E merGlegeseknek a korrel vald
metszéspontjai, valamint az 4tméré két
végpontja alkotjdk a gerenda kereszt- '
N mietszet csticsait. Szdmitsuk ki az igy nyert |
A [] téglalap oldalait, ha a gombfa atmérGje

: : 36 cm. :
Szerkessziink adott téglalappal egyenld teriileti négyzetet.
Az ABC egyenld szara haromszog AB szérénak felez6pontjaban emelt |
merdleges az alapegyenest P pontban metszi. Igazoljuk, hogy az AB
oldal mértani kozepe a BC és BP szakaszoknak. ‘
Egy kor egyik atmérSjének két végpontjaban érintket szerkesztiink a
korhoz. Ha a kérvonal barmely pontjat osszekotjiik az dtmérs végpont-
jaival, ezek az osszekotd egyenesek olyan szeleteket vagnak le a két érin-
t6b6], amelyeknek mértani kizepe az atmérd.




1318. Egy kor egyik dtmér6jének két végpontjdban érintéket szerkesztiink a
korhoz. Ezenkiviil egy tetszés szerinti harmadik érintét is megrajzolunk.
Igazoljuk, hogy az utébbi érint6bsl a masik két érints dltal lemetszett

g szakaszok mértani kozepe a kor sugara: zy = 72,
- 1319. Igazoljuk, hogy a kﬁl"‘ééy pontjinak egy hirtél mért tdvolsiga mértani
2 " kozépardnyos a hirvégpontokhoz tartozé érint6kt6l mért tdvolsdgok
kozott. :

1320. Az ABC hiromszogben az alapon fekvs két szog kiilonbsége derékszog.
Bizonyitsuk be, hogy a hiromszog alaphoz tartozé magassiga mértani
kozéparanyos a magassig talppontjdnak az alap végpontjaitél mért té-
volsagai kozott. R

“1321. Az ABC héromszogben meghtzzuk az AB alappal parhuzamos DE
szakaszt. Igazoljuk, hogy a BDC héromszdg teriilete az ABC és DEC

- héromszogek teriiletének mértani ko-
zepe. ¢ - 1322

1322. Egy hdromszog alapjanak P pontjabdl
pérhuzamost hizunk a masik két oldal-
lal, és az igy kapott metszéspontokat
osszekotjik (D az AC, K pedig a BC
oldalon fekszik) (1322. 4bra). Igazoljuk,
hogy a PDE hiromszog teriilete mértani
kozepe az APD és PEB héromszigek
teriiletének.

1323. Hiuzzunk egy korhoz egy kiilsé P pont- A P 8
bél szelét és érintdét. Bizonyitsuk be, .
hogy az érintfszakasz a szel6darabok mértani kozepe. (Szelédarabon
a szelének a P pontt6l a korrel valé metszéspontig terjedd szakaszét
értjiik.) ,

-, 1324. Biz]onyitsuk be, hogy kiils6 P pontbél a kérhoz hiizott szelsk szeleteinek
' szorzata éllandd. (Ez a szamérték a P pont korre vonatkozé hatvénya.)
1325. Egy kor belsejében levs P ponton 4t huzzunk két tetszés szerinti szel6t.

Bizonyitsuk be, hogy a szel§ szeleteinek szorzata 4llandé. (Bels§ P pont

o korre vonatkozé hatvénya.)

.1326. Egy adott sz6g széraira a csticstél szémitva Ggy mérjiink ré szakaszokat,

g hogy ab=a't’ legyen (1326. 4bra). Bizonyitsuk be, hogy a szakaszok

4, B, ill. A, B’ végpontjai egy koron helyezkednek el. )

-1327. Egy szog mindkét szdrat hosszabbitsuk meg a szog P csiicsan til, és egy-
-1 egy szogszarra, ill. meghosszabbitdsira az 1327. 4bran lathaté médon mér-
junk ré a, b és a’, b’ szakaszokat gy, hogy ab=a’'b’ legyen (1327. dbra).

/
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1328.

1329,

1330.
1331.
1332.

1333.
1334.

1335.
1336.
1337.
1338.

| 1339.
1340.
1341.
1342,

1343.

90

Bizonyitsuk be, hogy ekkor a szakaszok 4, B, ill. 4’, B’ végpontjai egy
koron helyezkednek el.

Bizonyitsuk be, hogy ha egy kor két mésikat az 4, B, ill. 4, B’ pontok-
ban metsz, akkor az AB és A'B’ hiiregyenesek kozos H pontjdra fennall
a HA-HB = HA'-HB' egyenl8ség. -

Bizonyitsuk be, hogy ha hdrom kér tigy helyezkedik el, hogy ketts-kettd
paronként metszi, ill. érinti egymdst, akkor a kézos htregyenes, ill.
érint6 H metszéspontjara 4ll a HA.-HB = HE? egyenléség (ahol 4, B
a két metszéspont, £ az érintési pont). ,
Két egymést érint6 kor kozos érint6jének egy pontjabél hizzunk mind-
két korhoz egy-egy szel6t. Bizonyitsuk be, hogy a szel8k és a korok alkot-
ta négy metszéspont egy koron van. -

A k és k' érintkez§ korok. A k-n vélasszunk ki egy A és egy B pontot.
Szerkessziink az A és B pontokon 4t egy a &'-t metsz8 k'’ kért. Bizonyit-
suk be, hogy a k' és k'’ kozos hiregyenese k'’ tetszbleges vilasztésa esetén
ugyanabban a pontban metszi k és &’ kozos érint8jét. _

Adott egy egyenes és rajta kiviil (az egyenes egyik oldaldn) két pont.
Szerkessziink a két ponton 4tmend kort ugy, hogy az az egyenest érintse.
Adott egy kor és rajta kiviil két pont. Szerkessziink a két ponton &t kort
gy, hogy az az adott kort érintse. : '
Szerkessziink héromszoget, ha adott két szoge, tovabba a harmadik szog
csiicsdhoz tartozd

a) magasshgvonal,
b) sulyvonal,
c) szogfelezd.

Szerkessziink hdromszoget, ha ismerjiik egy oldalét, a szemkézti szoget
és a mésik két oldal aranyét. '

Szerkessziink egyenl6 szért derékszogli haromszoget, ha ismert az egyik
szdrhoz tartoz6 sulyvonal hossza.

Szerkessziink hdromszoget, ha adott az oldalak arénys és a beirt kor
sugara. C

Huzzunk két egyenest, és tlizziink ki egy pontot. Szerkessziink hdrom-
szoget gy, hogy két oldala az egyeneseken helyezkedjék el, ardnyuk
adott érték legyen, a harmadik oldal pedig az adott ponton menjen &t.
Szerkessziink hdromszoget, ha ismerjiikk egy szogét, a szog cstcsdbél
hizott magassigot és annak a két résznek az ardnyat, melyekre a magas-
sdg osztja a szemkozti oldalt. ,

Adott egy szog és szarai kozott egy pont. Szerkessziik meg azt a hirom-
szoget, melynek az-adott szog egyik szoge, az ezzel szemkozti oldala”
dtmegy az adott ponton, és ismert a széget kozrefogé két oldal arsnya.
Szerkessziink hdromszoget ligy, hogy két oldal osszege adott tdvolséggal
legyen nagyobb a harmadikndl, és a két oldal adott nagységi szogeket
zérjon be a harmadikkal. ‘
Egy egyenld szdri héromszog egyik szdra adott egyenessel parhuzamos,
és végpontjai adott szog szérain fekiisznek, harmadik csticsa pedig adott
pontba esik. Szerkessziik meg a hiromszoget!

Szerkessziink hiromszoget, ha az egyik csicsa adott pontba esik, adott
az e csicsndl fekvd szoge, a cslicesal szemkozti oldal adott egyenessel
parhuzamos, végpontjai pedig adott szog szérain fekiisznek.




1344.
1345.
1346.

1347.

1348,
1349.
1350.
1351.

1352,
1353.
1354.
1355.
1356.

1357,
1358.
1359.
1360.

1361.

Szerkessziink egyenld szard hiromsziget, ha adott az alap és a szar kii-
l6nbsége, tovabbé a szérak kozti szog. .

Szerkessziink derékszogli hdromszoget, ha ismerjiik az atfogbjat, és tud-
juk, hogy az egyik befogé és a derékszog felez6 egyenese egyenls hosszu.
Szerkessziink héromszbget, ha adott egy oldala, az oldallal szemkozti
sz0g, tovabbé tudjuk, hogy az adott szog felezdje egyenls hosszi a szoget
kozrefogé egyik oldallal. , -

Hosszabbitsuk meg egy.egyenld szirt hdromszog szérait egyenls darabok-
kal 1gy, hogy, a meghosszabbitdsok a végpontjukat osszeksts szakasszal
egyenlS hosszhak legyenek. :

Szerkessziink egyenl§ szdrt héromszoget, ha ismerjiik a szérakhoz tar-
toz6 sulyvonal hosszét és ennek a szérral bezért szogét.

Szerkessziink hdromszoget, ha ismerjiik az egyik szogét, a csticsbél ki-
indulé magassdgot és a siilyvonalat. _

Szerkessziink egyenl6 szérd hdromszéget, ha ismerjiikk a szdrakhoz tar-
tozé magassig- és silyvonal hosszat.

Az a, b, ¢ és az egységszakasz birtokdban szerkesszitk meg a kivetkez§
szakaszokat:

wab, )L )% @ w o)Va f)Vah 9 %D ) 2
a b c b

Bizonyitsuk be, hogy a héromszog magasségainak ardnya a hozzé tar-
toz6 oldalak reciprokainak arinyival egyenld.

Adott egy héromszog hirom magasségvonala. Szerkessziik meg a harom-
szoget! ' :
Szerkessziink hdromszoget, ha ismerjiik magassagvonalainak ardnyat és a
beirt kor sugarat.

Szerkesszilk meg a hiromszoget, ha ismert a koré irt kor sugara, két oldal
Osszege és az ezekre az oldalakra bocsdtott magassigok ardnya.

Adott két pdrhuzamos egyenes és koztiik egy pont. Szerkesszilk meg azt
o szabélyos hdromszoget, melynek egyik csiesa az adott pont, a mésik
kett6 pedig a két parhuzamos egyenesen fekszik.

frjunk adott korbe egyenlé szért hdromszoget, ha ismerjiik az alap és a
hozzé tartozé magassig sszegét. -

Szerkessziink héromszoget;-ha adott & hozzairt érintékorok sugara (g,
0 68 o). L

Szerkessziink trapézt, ha ismerjiikk a parhuzamos oldalakat és azt a két
szoget, amit az egyik szar zér be az 4tlékkal.

Adott egy szog és (szogtartoményén kiviil) egy P pont. Szerkessziink a
ponton it egyenest gy, hogy a pontté] a kézelebb es8 szégszérig terjeds
szakasz ‘

a) ugyanakkora,
b) feleakkora

legyen, mint a szel6bél a szogszarak dltal kimetszett szakasz. X
Adott pontbdl, adott kiorhoz szerkessziink szel6t ugy, hogy a ponttél a
korig terjeds szakasz '

a) ugyanakkora,

b) kétszer akkora '

legyen, mint a szel6bél kimetszett hir.
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1372,

1378.
1374.
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1376.

1877.
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Két egymést metszé kor egyik metszéspontjén at hdzzunk szel6t ugy,

hogy & nagyobb és kisebb kozbeesS hirok ardnya 3:2 legyen.

Adott egy kor és benne két sugir. Hosszabbitsuk meg mindkettSt ugyan-

annyival 4gy, hogy a végpontjukat 6sszekots egyenest a korrel val6 met-

széspontok hérom egyenld részre bontsik.

Adott.egy kor és benne két sugér. Szerkesszitk meg azt a htrt, amit a két

sugér harom egyenl részre vag. '

Korhoz adott ponton 4t szerkessziink szelst gy, hogy a ponttél a korig

terjeg(S szakasz és a korbe esé hir a kozéppontbdl egyenls szog alatt

lassék. :

Adott egy hdromszog két csiicsa és az egyiken dtmend oldal- és stlyvonal-

egyenesek. Szerkessziik meg a hdromszoget. ~

Egy haromszoghsl ki van jelolve két csics, az egyiken 4tmend silyvonal

egyenese, és ismert a harmadik csiicsnal levd szog. Szerkesszilk meg a

haromszoget. ,

Adott korbe rajzoljunk hirt. Mi a har f51é a korbe frhaté hiromszogek

stilypontjainak mértani helye? v
: 1369. Egy adott szog (csticsa O) egyik szdran tfiz-
ziink ki egy A pontot. Rajzoljunk 04 mint
4tméré folé félkort és egy kort agy, hogy
érintse a szog két-két szardt és a félkort
(1369. 4bra). Mi a két kor érintési pontjé-
nak a mértani helye, ha A végigfut a szog
szdran? v

" 1370. Szerkessziink héromszoget, ha adott két
oldala és a kozbezart szog felezdje.

Egy A falub6l két ut indul ki, az egyik B-be, a masik C-be. Ha azonban

Bb8l C-be akarnidnk menni, nem kell 4-n keresztiilmenni, mert van

kozben egy eldgazés. Ha B-bdl elmegyiink idaig, innen ugyanakkora tton

érjiik el az 4-bél C-be vezets utat, mint amekkora utat elagazésig megtet-

tiink, és ugyanennyi ut van hétra, mig C-be ériink. Rajzunkon adott

A, B és C, rajzoljuk meg az utat B-bél C-be. :

Egy adott ABC héromszog AB és AC oldalit messiik 4t egy egyenessel

tigy, hogy a B-bfl a metszéspontig, innen az AC oldalig, onnan pedig az

A pontba vezetd tortvonal egyenld szakaszokbol alljon. -

Szerkessziink két egyenls sugard kort gy, hogy érintsék egymast, és

érintsék egy szog egy-egy szérat a szdron eldre kitlizott pontban. :

Szerkessziink két egyenié sugart kort tigy, hogy érintsék egymést, és

érintsenek egy-egy el6re adott kort, méghozzd kitlizott pontokban.

Szerkessziink haromszoget, ha adott

a) egy oldala, szemkozti szoge és egy mésik oldalhoz tartozé stlyvonala;

b) egy oldala, az oldalon fekvs egyik szog és annak csicséb6l induld
silyvonal;

c) egyik oldala, egy masikhoz tartozé silyvonala és a harmadikhoz tar-
toz6 magassaga. 7

Bizonyitsuk be, hogy a hiromsziget kozéppontos hasonlésiggal 4t lehet -

wvinni az oldalfelez§ pontok meghatérozta héromszogbe. Mi a hasonlésig

kozéppontja? ,
Bizonyitsuk be, hogy a hiromszig magassigpontja, silypontja és a ha-
romszog koré irt kor kozéppontja egy egyenesen vannak (ez az un.
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1379.
1380.

1381.

1382.
1383.
1384.
1385.

1386.
1387.
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1389.

1390.

1391.
1392.
1393.

1394,
1305,

- Apollonius-kor).

irt kor kozéppontja kozti szakaszt. _

Huzzunk parhuzamost a hdromszog minden oldalfelez6 pontjabél a szem-
kozti csicshoz tartozd szogfelezGvel. Mutassuk meg, hogy a héirom
egyenes egy ponton megy &t. s

Adott egy haromszég magassigpontja, silypontja és egyik csticsa.
Szerkessziik meg a hiromszoget.

Mutassuk meg, hogy a hiromszog oldalfelez§ pontjai, a magasségok talp-.
pontjai és a magassigpontot a csticsokkal osszekotd szakaszok felez6-
pontjai egy koron vannak. A kor sugara fele a hiromszog koré frt kor
sugarénak, kozéppontja felezi a magassigpont és a koré frt kor kozép-
pontja kozti szakaszt. (A héromszog Feuerbach-kére, kilenc pont kore,
Buler-féle kore.) -

Tekintsiik azt a négy haromszoget, melyet egy hdromszog hirom csticsa
és magassagpontja hatéroz meg. Mutassuk meg, hogy e négy haromszog-
nek koézos a Feuerbach-kére. v
Bizonyitsuk be, hogy a Feuerbach-kor oldalfelez8 pontbeli érintSje pér-
huzamos a szemkozti csiicsban a koré irt korhoz htizott érintével.
Mutassuk meg, hogy a héromszog hozzéirt koreinek kozéppontjin at-
mend kor kétszerese a koriilirt kérnek.

Bizonyitsuk be, hogy a hiromszdg koré irt kor felezi az oldalakat érinté
korok kozéppontjait osszekstd szakaszokat. '
Igazoljuk, hogy a héromszoghéz frt koérok koézéppontjain dtmend kor
kozéppontja, valamint a beirt és koré irt korok kozéppontjai egy egyene-
sen vannak.

Szerkesszilk meg a hdromszoget, ha adott az oldalakat érint8 korok
kozéppontjai koziil hdrom kézéppont. '

Szerkessziik meg a hdromszoget, ha adott a koré frt kér kozéppontja és

Euler-féle egyenes), és a silypont ha,rmadolja. a magassé,gpqnt és a koéré

a) két hozzairt korének kozéppontja,
b) a beirt és egy hozzdirt korének kozéppont;ja.

Bizonyftsuk be, hogy a haromszogbe frt kor nem nagyobb a koré irt kor
felénél. '
Titkrozziik a hdromszog magassdgpontjin dtmend tetszdleges egyenest a
haromszog oldalegyeneseire. Bizonyitsuk be, hogy a hérom tiikérkép a
koré irt kor egy pontjiban metszi egymaést. -

Bizonyftsuk be, hogy a hiromszig koré irt kor tetszéleges pontjabdl az
oldalakra 4llitott merélegesek talppontjai egy egyenesen vannak (Simson-
egyenes).

Mozgassunk egy pontot a hiromszog koré irt korén. Irjuk le, hogyan vél-
tozik a hozzé tartoz6 Simson-egyenes. '

Mutassuk meg, hogy az egymésra merdleges Simson-egyenesek a hirom-
sz6g Feuerbach-kérén metszik egymaést. _
Bizonyftsuk be, hogy ha a hiromszog koré irt kor tetszdleges pontjat tiik-
rozziik az oldalegyenesekre, a tiikorképként kapott hdrom pont egy a
magassdgponton dtmené egyenesen van. ’

Szerkessziik meg egy hdromszog adott irdnyd Simson-egyenesét.

Adott két pont. Bizonyitsuk be, hogy azoknak a pontoknak a mértani
helye, amelyekre e két ponttél mért tdvolsdgok ardnya 4llandd, kor (in.
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1396. Szerkessziik Ineg azoknak a pontoknak mértani helyét, amelyeknek egy
4, ill. B ponttél mért tavolsigaik gy ardnylanak egymashoz, mint két

adott szakasz.

‘ : ’ 1397. A sik mely részén helyezkednek el azok a pontok, amelyek két adott pont-

: t61 vett tavolségainak arénya kisebb, ill. nagyobb egy adott értéknél?

1398. Hazzunk két pérhuzamos egyenest. Ttiz-
zlink ki rajtuk egy-egy pontot (4 és B) és
egy C pontot az egyeneseken kiviil. Jelsl-
jik egy O-n 4tmend egyenesnek a két par-
huzamossal alkotott metszéspontjdt P-vel
é8 Q-val. Szerkessziik meg a metszBegye-
nest ugy, hogy AP:BQ adott érték legyen
(1398. 4bra).

1399. Szerkessziink derékszogti héromszoget, ha
ismerjiik azt a két szeletet, amikre az egyik
hegyesszog felezéje vigja 8zét a szemkozti
befogét.

\ 1400. Szerkessziink héromsziget egy 820gbdl és abbdl a két szakaszbél, amelyre

—~ az adott szég felezje bontja a szemkézti oldalt,

1401. Szerkessziink egyenls szdri héromszéget a szérhoz tartozé stlyvonalbél
és annak a szérral bezart 8z0gébél.
1402. Egyenl$ szért héromszsgben adott a szdrak 8zoge és a szdrakhoz tartozé
stlyvonal. Szerkessziik meg a hdromsziget. )
1408. Szerkessziink héromszsget, ha adott egy oldal, a hozz4 tartozé magassig,
tovabbé a mésik két oldal ardnya,.

1404. Szerkessziink héromszsget egy 8z0gbél és abbél a két szakaszbél, amelyre
az adott kills6 szog felez8je bontja a szemkozti oldalt. o

1405, Szerkessziik meg a héromszoget, ha adott . '

a) az egyik csiicshoz tartozé szégfelez6, a szemkozti oldalhoz tartozé
magassig és a mésik két oldal arénya, .

b) az egyik csticshoz tartozé kills§ szégfelozs, a szemkozti oldalhoz tar-
toz6 magassig és a mésik két olda] arénya. "

1406. Mi a mértani helye azoknak s, pontoknak, amelyekbé] két adott kor
egyerll{k‘i 8z0g alatt latezik ? (Kor l4t6sz0gén a hozzé hiizott érintsk 820gé6t
értjitk.) ‘

1407. Adott hérom kor. Szerkesszitk meg azt a pontot, amelybél mind a hdrom
kor egyenls szog alatt l4tszik, :

1408. ‘Adott egy 8z0g és szdrai kozott egy pont. Szerkesszitk meg azt a hérom-
8z9get, melynek egyik oldals adott irényd, az oldallal szemkézti csticsa,
az adott pont, a mésik ketts pedig az adott sz6g szérain fekszik, ha ismer-
jiik az adott pontbél indulé oldalak és a harmadik oldal ardnyét.

1409. Szerkessziink trapézt, ha adottak szogei és 4tl6i.

1410. Egy a és b sugara kér kdzéppontjainak tévolséga ¢ (¢ >a+b).

a) Szerkessziink mindkét korben pérhuzamos sugarakat, majd kossiik
0ssze az egyirdnyd pérhuzamos sugarak végpontjait. Bizonyitsuk be,
hogy az igy kapott egyenesek a két kor centrélisit ugyanabban a pont-
ban metszik. :

&) Szerkessziik meg a két kor kozos kiils6 érintsis, Bizonyftsuk be, hogy
ezek metszéspontja a centralison az el6bb emlitett pontban van.
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1411.

1412,
1413.

1414.

1415.
1416.
1417.

1418.

1419.
1420.

1421.
1422.
1423,

1424,
1425.

1426.
1427,

1428,

a) Kossiik ossze az el6z6 feladatban szerepldé két kor parhuzamos, de
- kiilonb6z§ irdnyd sugarainak végpontjait. Bizonyitsuk be, hogy az
igy kapott egyenesek a centrilist ugyanabban a pontban metszik.

b) Szerkessziik meg a két kor kozos belsd érintdit. Bizonyitsuk be, hogy

ezek metszéspontja a centrdlison ugyanott van.

Szerkesszilk meg két kor hasonldsigi pontjait, ha az egyik kor a masik
belsejében helyezkedik el.
Két kor

a) kiviilrél,
b) heliilrdl

érinti egymast. Hol helyezkednek el hasonldsigi pontjaik?

Adott egy egyenes, rajta egy pont, tovidbbd egy- — az egyenest nem

metszd — kor. Szerkessziink kort, amely a kort és az egyenest érinti, az

utébbit az adott pontban. (Hény megoldédsa van a feladatnak?)

Szerkessziink két kort érint6 kort, ha az egyik korén ki van ]elolve az

érintési pont.

Szerkessziink kort, amely érint egy adott egyenest, tovabbd, egy adott

kort adott pontban.

Adott egy kor és egy azt metsz§ egyenes, tovdbbé az egyenes kiérbe es

szakaszan egy pont. Szerkessziink kort, amely a kort és az egyenest

érinti, utébbit a megadott pontban.

Adott egy egyenes, tovabbé az egyenes egyik oldaldn egy kor és egy pont.

Szerkessziink az adott ponton d4tmend kort ugy, hogy az egyenest és a

kort érintse.

Adott egy egyenes és az egyik oldaldn két (kiilonboz8 sugard) kor. Szer-

kesszlink az egyenest és a koroket érint8 kort,

Adott két kor és (rajtuk kiviil) egy pont. Szerkessziink az adott ponton

4tmend kort ugy, hogy az adott kérsket érintse.

i{Adot',tz harom kiilénboz8 suga.ru kor. Szerkessziink mindhédrmat érint$
ort

Mekkordk annak az egyenl széri héromszognek a szogei, amelybdl az

alap egyik szogének felezGje az eredetihez hasonl6 hiromszoget metsz le?

Az x szakaszt az a szakasz aranymetszetének nevezziik, ha a:x = z:(a—2)

(vagy a® = (z+a) ). Szerkessziik meg egy adott a szakasz aranymetsze-

tét.

Bizonyitsuk be, hogy ha az egyenl§ széri hdromszog szarai 36°-08 szoget
zérnak be egyméssal, akkor az alap a szdrnak aranymetszete.
Bizonyitsuk be, hogy a szabélyos tizszog koré
g‘t kor sugardanak aranymetszete & tfzszog ol- 1428

ala.
Bizonyitsuk be, hogy a szabédlyos 6tszig oldala
4tléjanak aranymetszete. ’ r
Az r sugart korbe irt szabdlyos 6tszog oldala
as, a szabdlyos tizszogé ay. Mutassuk meg, %
hogy a3y +7* = al. A\ % F
Az 1428. dbraneljardst adtunk meg az r sugari
korbe irt szabélyos 6t-, ill. tizszog oldalanak
szerkesztésére. Igazoljuk a szerkesztés helyes-

ségét.




